

Cómo habla del duce un colaborador suyo Mis recuerdos de Mussolini

Por el Signor A. Zaccheo

Mis recuerdos de Mussolini datan de 1910. Desde ese año hasta el comienzo de la guerra yo estuve con mucha frecuencia en contacto con el duce, no solamente en mi hotel, que visitaba con asiduidad, sino también en las reuniones políticas, en las cuales comenzó a distinguirse.

Lo primero que me atrajo en Mussolini fue su sinceridad, y pocos hombres he conocido que me hayan comunicado una impresión de tan sincera lealtad como él lo ha hecho, no sólo en sus discursos, sino en su propia vida. En aquella época él era socialista. Sin embargo, su socialismo no excluía el patriotismo, y en esta idea fundamental, así como en otras, discrepaba de sus compañeros. Era entonces un íntimo amigo de Corridoni, uno de los primeros sindicalistas italianos, quien estaba satisfecho con la próxima jefatura de Mussolini. Ambos intervinieron en las huelgas que se verificaron en nuestra ciudad en 1911, 1912 y 1913, con la idea de constituir un importante sindicato, por el cual las clases trabajadoras se beneficiarían económica y socialmente.

Después del Congreso de Ancona, en 1911, se separó definitivamente del socialismo y con Corridoni se reconcentró en el sindicalismo, que conservaba sus primeras doctrinas. Después, cuando la guerra estalló, Benito Mussolini, que era entonces director de "Il Popolo d'Italia", adoptó una línea de conducta que era aún más opuesta al ideal socialista, y con Corridoni—cuya influencia sobre las clases trabajadoras era considerable—y Gabriel D'Annunzio, comenzó una violenta campaña en favor de Francia y de la intervención italiana en la guerra europea.

Como es sabido, mostró un valor excepcional en los campos de batalla y fué gravemente herido antes del desastre de Caporetto, pero tan pronto como se hubo curado de su herida, hizo celosos esfuerzos para restaurar la moral de su nación. En mi opinión y en la de mis compatriotas, ningún italiano contribuyó más que él a la restauración de las esperanzas italianas y a la reacción que condujo a la batalla de Piave.

Cuando se afirmó la paz, Benito dirigió su atención hacia el nuevo enemigo que estaba surgiendo en su país. El bolchevismo estaba empezando a penetrar en las clases inferiores, y aun los soldados fueron recibidos fríamente a su victorioso regreso de la guerra. Como empezó Mussolini una fuerte campaña contra la demoralización que había invadido el país desde fines de 1918, es de todo el mundo conocido. Yo le acompañé a la reunión que tuvo con sus principales partidarios en Milán el 23 de Marzo de 1919, cuando en un pequeño hall de la plaza San Sepolcro fundó la primera organización fascista—el Fascis Italiani di Combattimento—. Al día siguiente publicó su programa e indicaba las medidas que el fascismo tomaría para combatir al socialismo y hacer revivir a Italia.

Durante estos primeros tiempos iba con frecuencia al Hotel Corso, y algunas de las primeras reuniones allí se verificaron, y por este motivo mi hotel era considerado por la policía como bastante sospechoso. En esa época la vida de Mussolini fué una continua lucha, porque todo socialista estaba en contra suya, y era llamado incesantemente traidor. Como muchos de sus primeros partidarios, yo le seguí en todos sus pasos, y era muy confortante para mí y para los demás el oír su alegre optimismo, especialmente cuando las cosas parecían ponerse en contra nuestra. Se levantaba temprano, y después de desayunar frugalmente, se dirigía a la redacción de su periódico, situada en la Via Paolo de Connobio. A las doce regresaba al hotel y tomaba un lunch y volvía al trabajo hasta las cinco y media, hora en que iba al hotel para hacer un pequeño descanso. Le agradaba tocar el violín durante media hora, y después de tomar una taza de café y unos bizcochos volvía una vez más a su trabajo, que raramente abandonaba antes de la una o las dos de la madrugada.

Lo que más me impresionó en aquella época fué acaso la confianza que tenía en sí mismo y en la misión que Dios le había confiado. Y si yo le preguntaba algo sobre nuestros proyectos y nuestro triunfo, invariablemente me respondía: "¡Tenga paciencia, amigo mío! ¡Pronto verá lo que reservo a Italia! ¡Italia entera será fascista y se reorganizará completamente, de acuerdo con el programa del fascismo!". Entonces su programa de reconstrucción estaba definitivamente redactado, y cuando pienso en aquellas conversaciones de entonces, veo que todo lo que ha hecho ha sido conforme a un plan proyectado de antemano.

Pero aunque su partido crecía diariamente, sus contrarios no estaban ociosos. Y el 15 de Abril de 1919 se verificó en la Via Mercanti, a la entrada de la Plaza de Duomo, en Milán, el primer en-

cuentro entre los fascistas y arditi y los socialistas, que habían dado un mitin ese día en la Arena. A pesar de su inferioridad numérica, los fascistas ganaron el combate, y después de la lucha marcharon en masa a la redacción del periódico socialista "Avanti" y la incendiaron.

Otra característica del duce era su absoluto desprecio al temor, y muchas veces yo u otros de los suyos nos ofrecíamos a acompañarle cuando por la noche iba al periódico, porque sabíamos que su vida estaba expuesta al puñal o a las balas de los asesinos. Pero invariablemente rehusaba nuestra oferta y marchaba solo, pasase lo que pasase.

Ciertamente, estos primeros años del fascismo fueron tiempos de grandes tentativas y dificultades, y no era cosa de broma el pertenecer a la Squadra d'Aziono, ya que sus miembros tenían la obligación de hablar diariamente en público en la Piazza.

Mientras tanto Mussolini perfeccionaba lentamente sus planes hasta que llegó el gran momento de la marcha sobre Roma, y se dió el primer impulso al movimiento para sustituir por el régimen fascista el desorden y desgobierno que le precedieron.

La impresión más dominante que conservo de nuestro gran jefe, sin embargo, no está confinada al dominio público y me atrevo a decir que en todas las esferas Benito Mussolini demostró su genio y su carácter excepcional. Al acercarse a él y sea cualquiera el asunto de que se habla, se percibe uno de que es un hombre a quien Dios le ha impuesto una misión especial. Existe algo de divino en sus palabras. Pero mientras se admira uno del genio del hombre y de su sagacidad política, también se da un cuenta de la expresión humana que se esconden en su sonrisa. Tiene un corazón de oro. Nunca existió hombre más amante de su familia y de sus amigos.

Si algo odia es el bolchevismo y también es contrario a la masonería por los daños que ha causado a su país.

Respecto a su sagacidad política, nunca olvidaré el modo como me dió cuenta de la orientación monárquica que defendió dar al fascismo, después de una reunión tenida en Milán en 1921, un año antes de la marcha sobre Roma. Entonces había muchos fascistas partidarios de un gobierno republicano, y el tema que se discutió en esta ocasión fué: "La tendencia republicana del fascismo". Después de la reunión llegó a mi hotel y yo le pregunté su opinión sobre el asunto y por qué había sido precisa tanta discusión. Me contestó:

"Yo necesito oír todas las opiniones sobre la materia y sentir el pulso del fascismo. Algunos son partidarios de la República. ¿Cómo sería esta República. Desde Florencia hasta el Sur el alma italiana es fundamentalmente monárquica. ¿Hemos, pues, de dividir a Italia en dos partidos? ¿No es eso imposible? ¿Está organizada la República según el modelo francés o debía ser como la de los Estados Unidos? Si pudiéramos restaurar esa clase de República que tuvimos en la Edad Media, bajo los Doges y su fuerte gobierno central, sería otra cosa. Pero eso es imposible. Esa es la razón por la cual creo que debemos dar una orientación monárquica a nuestras doctrinas fascistas".

(Prohibida la reproducción.)

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 20.1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Acto segundo de la Opera de Verdi "Tanhauser"—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 5.—A las 14. Apertura y señales horarias.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Prédicción del tiempo.— La vuelta de Belmonte, (Montoro). Pasadoble.— Comunista, (Alvarez Diaz). One-step.— El Caballero del Clavileño, (Ed-Duin). Fox.— Los misterios de la vida, (Ervet). Vals.— Mauno-la-kaoli, (Hopiks). Fox-trot.— Mau Girl, (Libornio). Vals.— Himno de la Exposición de Sevilla, (Hermanos Quintero).— Esperanza, (Manzini). Serenata a la luna, (Manzini).— Nenita mía, (Lagoneil). Tango.— Rosita, (Vargas). Tango.— Manicero, (Moisés-Simons). Quiero reírme, (Riestra). Rumba.— Ahí va la liebre, (Alonso-Fuentes). Schotis y bolero.— Noticias generales.— Himno nacional y cierre.

A las 18.— Programa del Radioyente.—Discos solicitados por los señores socios suscriptores de esta emisora durante la semana.

Ayer en el Congreso

Se dió por terminado el debate político, aprobándose por 211 votos contra 15, una proposición de confianza al Gobierno

A las cuatro y media de la tarde abió la sesión el presidente, señor Alba. Hay gran animación en las tribunas y pocos diputados en los escaños.

El señor González López intenta hablar sobre un tema para el que tiene pedida la palabra; pero el presidente le dice que cuando el asunto esté tres días sobre la Mesa podrá hacerlo.

CONTINUACION DEL DEBATE POLITICO

El señor Barcia declara que no hablará del problema internacional en atención al riesgo dirigido por el jefe del Gobierno a la Cámara. Se refiere a la crisis, y afirma que ante el silencio de los ministros quedan muchas cosas sin explicar. Si este Gobierno sigue con el mismo programa que el anterior, ¿por qué no está el señor Lerroux a la cabeza del banco azul?

El señor Pérez Madrigal: Porque así lo ha querido la Divina Providencia.

El señor Barcia: Tampoco entiendo por qué está en el Gobierno el señor Martínez de Velasco, a no ser que considere fracasados a sus amigos.

El señor Martínez de Velasco: Yo no doy papeletas de fracaso a mis amigos.

El señor Barcia: Entonces, ¿quién representa la presencia de Su Señoría en el banco azul?

El señor Martínez de Velasco: Abnegación y sacrificio.

El señor Barcia repite la misma pregunta hasta cuatro veces, y el señor Martínez de Velasco le contesta en igual forma, hasta que, por último, dice que no contestará más.

El señor Barcia declara que el Gobierno no representa deseos de convivencia, porque no lo justifica con los hechos. Hay que restablecer plenamente la libertad, que es la esencia de la República.

Algunos diputados: ¿Y qué hizo el señor Azaña?

El señor Barcia manifiesta que las notas del 4 de Octubre son el anuncio de lo que ahora sucede. Afirma que el movimiento de 6 de Octubre defendía los ejércitos republicanos. (Enorme alboroto. Muchos diputados increpan al orador.)

El señor Pérez Madrigal: Robos, asesinatos, asaltos a Bancos, volar guardias que defendían al régimen, salteadores. ¡Esenencias, esenencias! ¡Perfumistas!

Como el escándalo continúa, el presidente impone orden con los altavoces.

El señor Barcia dice que su partido significa la posibilidad de legalizar todo movimiento que no se produzca dentro de la ley. Ataca a los monárquicos y censura al señor Calvo Sotelo, cuyas ideas solo podrán triunfar mediante un cataclismo.

El señor Calvo Sotelo: Esa manifestación no es propia de personas inteligentes.

El señor Barcia pide al Gobierno explicaciones que hasta ahora no ha dado. El señor Lamamié de Clairac sustenta la tesis de neutralidad en el problema internacional, y se muestra extrañado de la tramitación de la crisis.

DISCURSO DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

El jefe del Gobierno hace el resumen del debate. Agradece la actitud discreta de las minorías en relación con el problema internacional. En cuanto a la tramitación de la crisis, pensaba contestar al señor Calvo Sotelo lo que ya ha manifestado don Miguel Maura. Un Gobierno debe tener la confianza del Presidente de la República y del Parlamento, y el jefe del Estado siempre puede formar Gobierno con una u otra orientación. En los intentos para constituir nuevo Gabinete se contaba con la mayoría de la Cámara. Tampoco se puede censurar al presidente de la República porque expone su opinión en una crisis y diga la solución que estima adecuada en un momento concreto. El Gobierno que intentó el jefe del Estado no se pudo formar, y por eso dió encargo para formar otro. El encargo se puede aceptar o no con las condiciones señaladas, y se acepta, cuando se tiene la confianza del Presidente de la República y de la mayoría del Parlamento, ya que ésta se halla representada en el Gobierno. La crisis se planteó porque la aplicación de la ley de Restricciones implicaba la supresión de tres ministerios, y el jefe del Gobierno tenía, además, la dimisión de dos ministros. En esta situación, por delicadeza, planteó la crisis total. El señor Alba ha explicado en sus notas las razones de no haber podido formar Gobierno. Después se le dió encargo a él, y pidió la colaboración de todos los jefes del bloque gubernamental y de la Liga regionalista. Todos ellos se la ofrecieron sin titubeos, y don Melquíades Alvarez llegó en su patriotismo hasta ofrecerle su apoyo sin que su minoría estuviese representada en el Gobierno. También el señor Cambó le prometió la colaboración de la Liga, y personalmente no ha formado parte del Gobierno ha sido porque se lo ha impedido su estado de salud.

Habla de la aplicación de la ley de Restricciones, mediante la cual se han suprimido algunas subsecretarías y direcciones generales, y da cuenta de que ayer ascendieron de 2.500 a 3.000 pesetas cien empleados. Esto significa el propósito de cumplir la ley de Restricciones, sin que estén justificadas las quejas y temores

que se han producido. Ahora se va a cumplir la segunda parte del programa del Gobierno que presidió el señor Lerroux, en el que está incluida la reforma constitucional. Requiere a las minorías para reformar también la ley Electoral, a fin de consultar la opinión del país. Si las izquierdas tienen tantos deseos de consultar al Cuerpo electoral, pueden dar facilidades para la aprobación de la ley. Las elecciones se celebrarán como es natural, en plena normalidad constitucional, pero ésta llegará escalonadamente, porque la suspensión de las garantías no es un capricho del Gobierno. El Gobierno está dispuesto a emplear una política de cordialidad, aunque esta es labor conjunta de todos. También se ocupará de la reconstitución financiera para normalizar la vida económica del país. (Aplausos de la mayoría.)

CALVO SOTELO, RECTIFICA

El señor Calvo Sotelo rectifica. Comprende la defensa que el jefe del Gobierno ha hecho del Presidente de la República, y, si bien es cierto que existe el artículo 75 de la Constitución, se ha olvidado el 87, que dice claramente que la dirección de la política corresponde exclusivamente al jefe del Gobierno. Por eso se asombró ayer, cuando oyó decir que el Presidente de la República puede dirigir la política. ¿Cómo? ¿Cuándo? ¿Por qué? El hecho de que no haya tachado ningún nombre de la lista de ministros presentada por el señor Chapaprieta, no quiere decir que no haya sucedido otras veces. Antes, los ministros despachaban con el Rey en presencia de otro ministro, que actuaba de testigo mudo. Ahora, despacha solo el jefe del Gobierno con el Presidente de la República, porque es quien únicamente cuenta con la confianza de éste. La política dirigida por el jefe del Estado degenera fatalmente en política personal.

Insiste en su criterio acerca de la concesión de concesiones y del insulto del comandante Pérez Farías, y afirma que ese insulto se otorgó en contra del informe denegativo del Tribunal Supremo y de la propuesta del Gobierno, según han informado algunos ministros de la República. (Protestas y alborotos. Algunos diputados ríen y nombres). Se refiere al inexplicable desplazamiento del señor Llerox de la Presidencia del Consejo de ministros, siendo así que cumplió el encargo que se le dió y no hubo acontecimientos que aconsejaran su destitución. Alude a la reforma constitucional, y declara que coincide con el señor Azaña en estimar que la iniciativa de la reforma no puede tenerla el presidente de la República, como se ha dicho en documento público.

Habla de su ideología, y afirma que cada día es más monárquico, por reflexión y por elegancia; pero no quiere restablecer la Monarquía tras el caos, como ha supuesto el señor Barcia, sino con toda legalidad. Habla de la bandera bicolor, que ha debido ser conservada, y declara que ahora ha conocido la corteza republicana.

MAS INTERVENCIONES

El jefe del Gobierno dice que no ha sido cortés, sino cumplimiento del deber. Contesta a otros extremos del discurso del señor Calvo Sotelo, y afirma que el proceder del Presidente de la República se ha ajustado al cumplimiento del deber.

El señor Fernández Ladreda interviene brevemente para hacer algunas aclaraciones a los señores Llerox y Llanusa.

El señor Goicoechea considera necesario explicar el alcance de la palabra neutralidad en el discurso del señor Chapaprieta, y declara que la minoría monárquica está siempre con la Patria.

El jefe del Gobierno pide la colaboración de todos para robustecer la autoridad del Gobierno.

EL VOTO DE CONFIANZA AL GOBIERNO

Se lee un voto de confianza al Gobierno, y le defiende el señor Martínez Moya.

El voto de confianza es aprobado por 211 contra 15. Se abstuvieron los diputados monárquicos, vascos, conservadores republicanos y Esquerra, excepto un diputado de ésta.

EL PROYECTO DE REPOBLACION FORESTAL

Se pone a debate el proyecto de repoblación forestal.

El señor Giménez Fernández dice que el proyecto ha sido desvirtuado.

El señor Florensa consume un turno en pro, y defiende la conservación de los bosques.

El señor Blanco manifiesta que el patrimonio forestal existente es inservible.

El señor Finat habla de la necesidad de fomentar la producción de carbón vegetal.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

COMO SE HA ACOGIDO EN FRANCIA LA NOTICIA DE LAS HOSTILIDADES

PARIS.—Paris ha acogido con calma la noticia de las hostilidades. Únicamente se muestra preocupación en los círculos diplomáticos por el desenvolvimiento ante la Sociedad de Naciones de la situación creada.

Se cree, en general, que las sanciones consistentes en negativa de créditos y prohibición de ciertas exportaciones serán de bastante duración. Si las hostilidades se prolongaran en el Africa Oriental, se estudiarían sanciones más rigurosas, cuya definición y aplicación serían objeto de votación unánime del Consejo de la Sociedad de Naciones. Ninguna potencia piensa en la actualidad, por ejemplo, en proponer el bloqueo económico de Italia, y si hubiera de estudiarse, sólo podría ser aplicado por acuerdo unánime del Consejo.

Dadas las disposiciones moderadas manifestadas por Italia y la decisión de Inglaterra de no aplicar más sanciones colectivas, no es de temer antes de mucho tiempo ninguna complicación internacional, a pesar de que la apertura de las hostilidades agrava la situación.

LA BOLSA DE LONDRES

LONDRES.—Las noticias recibidas de Abisinia no han causado sorpresa alguna, ya que se esperaba que las hostilidades empezasen de un momento a otro.

En los primeros momentos se registró en Bolsa una baja bastante acentuada de los valores; pero seguida inmediatamente del alza.

LA NOTICIA EN BERLIN

BERLIN.—El comienzo de las hostilidades en Abisinia absorbe toda la atención de la opinión alemana.

Los periódicos anuncian en grandes titulares el bombardeo de la ciudad de Adua.

El periódico agrega que todos los funcionarios superiores británicos al servicio de Egipto han sido llamados telegráficamente para que den por terminadas sus vacaciones.

La flota británica, compuesta por cuarenta y cinco unidades, sale todas las mañanas a alta mar para hacer maniobras de guerra.

SE NOMBRA UNA COMISION DE JURISTAS

GINEBRA.—El Comité de los Trece ha celebrado una prolongada reunión que ha durado hasta las siete de la tarde. Se ha acordado nombrar un comité de cinco juristas para determinar la justicia de los alegatos de ambos países. El comité está integrado por los representantes de España, Portugal, Inglaterra, Francia y Rumania, y examinará las circunstancias de las diferencias existentes entre Italia y Etiopía.

El subcomité se reunió por primera vez anoche.

Se reunirá hoy y espera tener terminado su informe a tiempo para la reunión del comité, que se celebrará mañana por la tarde. El Comité de los Trece no ha discutido los acontecimientos de hoy, porque ha considerado que están comprendidos dentro de la jurisdicción del Consejo, que se reúne el sábado.

Los delegados creen que el Consejo no preparará ninguna recomendación, sino que procederá a discutir las sanciones para terminar la guerra.

MOVILIZACION EN ITALIA

ROMA.—Se han cursado las correspondientes órdenes para la movilización de 15.000 hombres más, que inmediatamente embarcarán con dirección al Africa del Este. Estas fuerzas constituyen la División número 18 del ejército, de guarnición en Ancona. El jefe de una sección del Estado Mayor de esta División, ha salido para el Africa del Este a bordo del barco "Blancamano", que lleva también 148 oficiales y 327 hombres.

ULTIMAS NOTICIAS DE ADDIS ABEBA

ADDIS ABEBA.—Anoche se abrieron las puertas de las cárceles, según órdenes del emperador de que todos los presos fueran libertados para combatir para la defensa de la patria. Los equipos anti-aéreos instalados hoy en esta capital, incluyen dos cerca de la estación del ferrocarril. Se permite el tránsito de los italianos en las calles, escoltados por un guardia. Por ejemplo, el capitán Calderini, agregado militar italiano, fué a su casa en automóvil desde la Legación, escoltado por dos soldados de Caballería etiopie. Se ha establecido un record de la venta de billetes de trenes que salen de Addis Abeba hacia Djibouti, el sábado y el martes próximo. El número actual de pérdidas sufridas por los etiopios no es todavía conocido. El mismo Gobierno no tiene aún informes sobre esto.

NOTAS DE LA ALCALDIA

Por la Alcaldía han sido multados: Con 10 pesetas, cada uno, cuatro muchachos, por saltar por las tapas de los jardines de los Vadillos, causando desperfectos en los mismos; otro por circular con exceso de velocidad con la bicicleta que conducía, y con 5. el dueño de un perro, por tenerle suelto por la vía pública.

PARO PARA LA IMPRESION DE ESTE DIARIO EMPLEAMOS TIPOGRAFICA

Edición de las ocho de la noche

Se lava usted todos los días...
¿Por qué no se afeita a diario?
AHORA ES UN PLACER usando
HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS



Edición de las ocho de la noche

Academia provincial de Dibujo Inauguración del nuevo curso 1935-36

El miércoles, a las siete de la tarde, conforme estaba anunciado, tuvo lugar la apertura del nuevo curso 1935-36, con asistencia del nuevo curso de la Diputación, señor Rvera, diputado provincial de Monumentos, don Eloy García de Quevedo, profesor de Dibujo del Instituto, señor Laciana, profesorado y alumnos de la academia y un numeroso público.

Dió principio el acto, con la lectura de la memoria del curso anterior por el secretario Señor Manero, en la que hizo resaltar la labor realizada por este centro desde su fundación para proporcionar a los obreros un oficio ya que la fundamental función de esta escuela va encaminada a los artesanos, por ser el dibujo aplicable a sus diversas actividades, desahuciando el error en que algunos se hallan de que esta escuela haya sido fundada para la clase estudiantil a la que solo, dice, se la debía de consignar un número determinado de puestos.

Destaca el celo desplegado por la Diputación para sostener este centro para lo que no regatea sacrificio alguno para que los que a él asisten encuentren el material adecuado y necesario invirtiendo en el sostenimiento de ese centro, aparte de las cantidades consignadas para el sostenimiento de otros docentes, la cantidad de 13.109,25 pesetas anuales, sin olvidar la cooperación del Ayuntamiento que jamás fue restringida, por más crítica que fuera su situación financiera, y termina dirigiendo un saludo a todos los asistentes al acto, presidente de la Diputación, profesorado y Prensa.

Seguidamente se procedió al reparto de premios a los alumnos que más sobresalieron durante el curso.

A continuación, el presidente de la Comisión de Monumentos, don Eloy García de Quevedo, en breves palabras, hizo resaltar la importancia que tuvo el consulario burgalés en cuyo edificio se halla enclavada la Academia de dibujo, a la cual se debe la fundación de la escuela creada para la clase modesta y para los obreros y artesanos que adquieren aquí los conocimientos artísticos.

Yo, me complace—dice—en felicitar como algunos otros años he hecho a la Diputación por sostener una institución tan meritoria, a los laboriosos profesores de esta casa, y más que nada a los alumnos, a esta gente que de un modo voluntario, olvidándose de otras distracciones vienen aquí día tras día y hago extensiva mi felicitación, no sólo a los alumnos que han obtenido premio, sino a los que no lo han obtenido, para que en el próximo curso sigan con el mismo entusiasmo, a todos mi felicitación más cariñosa.

Las últimas palabras, fueron acogidas con una nutrida salva de aplausos.

El señor Rvera, en nombre de la Diputación felicita a alumnos y profesorado por la labor realizada durante el pasado curso, haciendo constar que la Corporación presta toda clase de apoyo a esta escuela que para él tiene la mayor estimación.

Seguidamente el señor Rvera, declaró inaugurado el nuevo curso.

INTERESES PROVINCIALES Carreteras del partido de Sedano

Ampliando el tema de mi artículo anterior, debo manifestar que algo se ha hecho. Parece que los gestores de la Diputación se van dando cuenta de la necesidad de construir caminos en este partido, aunque un poco tarde. Esto debía haberse hecho hace unos cuarenta años, pero quizá no pusieron interés debido al poco valor que entonces se daba a los caminos, pero ahora, con la transformación que han sufrido los transportes han cambiado radicalmente las cosas y los pueblos que no tienen carretera, para vender sus productos tienen una pérdida considerable, además de los trabajos que los supone a veces jornadas de tres y cuatro horas a lomo por caminos intranquilos.

Fue una lástima que los pueblos y la corporación provincial no fueran de acuerdo en tan importante asunto. Creo se debió comunicar a los pueblos con antelación, pues el decreto tenía fecha del 3 de Agosto y en el "Boletín" se publicó el 21 o 22 y fue aquello una especie de ultimatum, sin dar el tiempo preciso para pensar y ponernos todos unánimes en la petición.

Esa corporación, para mí que desconocía los trámites en que se encontraba la carretera las Puercas a Incinillas, pues ella misma no hubiese querido desandar lo andado. Con haber reunido a los pueblos interesados hubiese tenido la solución, y se hubiera enterado de cómo estaba enfocado el asunto.

El trazado, dado que ya estaba empezada por los dos extremos, debe ser Puercas Incinillas y de ésta dos ramales, uno del Valle Zamanzas a Cubillo del Rojo y otro de Pesquera a Quintanilla Escalada.

De esa manera era el mismo plan pero parece que la Diputación ha querido dar la propiedad a la de Quintanilla Incinillas, sin que sepamos las causas, pues lo natural era poner primero en comunicación con la capital y juzgado a esa comarca, pues el trozo Quintanilla-Pesquera puede ser artístico y estratégico pero no comercial y como está hecho lo de las Puercas, su coste es bastante menor. No hay duda que el trozo antes indicado le ha más que duplicado su coste el canal de "El Porvenir", por haberle comido el terreno en gran parte.

Esa corporación, al tomar esa resolución, seguramente habrá sido basándose en el informe del director de obras provinciales y aunque hay quien dice que este señor tiene la enemiga a la villa de Sedano, puedo decir que en una ocasión que informé sobre la petición de la carretera de Sedano a Pesadas, su informe fue favorable, el cual tuvo la ocasión de leerle, pero en esta ocasión supongo que habrá intervenido dado el cargo que ejerce en una empresa a la cual favorece dicho proyecto.

Parece va por buen camino la del Valle del Rudrón para su pronta construcción, de que tan necesitados están estos pueblos.

Todavía no se sabe la contestación de la petición hecha a la Corporación respecto a la carretera Sedano a Pesadas, que pasó a informe de la Dirección de Obras. Creemos será un caso parecido al anterior, aunque ahora la solicitud se basa en un derecho que hasta la fecha no se ha cumplido y que debe llevarse a efecto.

Creemos que aunque no haya fondos para construir ésta, forzando los ingresos solamente en las cédulas y pagando como paga este partido con dos años hay suficiente cantidad y no me refiero a otros impuestos por desconocer su recaudación.

Señor presidente: Ahora tiene usted

Crónica judicial

Sentencia absolutoria

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Belorado, que se siguió contra Fidel Díez García, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones de que fué acusado, con declaración de las costas de oficio.

Par desobedecer a la autoridad

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Belorado, que se ha seguido contra Rufina Crespo Martínez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora de un delito de desobediencia a la autoridad, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas y a la multa de 250 pesetas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Recurso contencioso administrativo promovido por la Sociedad anónima "Compañía de Aguas de Burgos", contra acuerdos del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Donato Lázaro Molero, sobre atentado a la autoridad.

Las maniobras militares de Lerma

LOS EJERCICIOS DEL DIA 29

Los ejercicios de este día, iniciados muy de mañana, pues son las seis, cuando las fuerzas salen de su acantonamiento, con dirección al punto terminal del día anterior, pagos de Alto de la Rosa, Román del Reloj, camino de la Losa Matagalarga y Tierra, la Roma del término municipal de Quintanilla del Agua, son continuación de los del día 28, para conseguir los objetivos cuarto y quinto, objetivos que habían de lograrse bajo el supuesto fuego de la Artillería ligera y de la de grueso calibre.

La disposición de las fuerzas atacantes, es la misma que la del día anterior, mezclando en vanguardia los batallones del regimiento de infantería número 30 protegidos por los certeros disparos del grupo de artillería ligera número 11, y formando el grueso el batallón del regimiento de infantería número 23.

Fácilmente traspasan el término de Oidiano en las mismas Tevadas de la Rosa del municipio de Quintanilla del Agua, por donde poco antes pasó la infantería despertando la curiosidad de los pacíficos vecinos, congregados en el pueblo por ser domingo.

Por altozanos y barrancos siguen los avances, coronando la Picota Orcajo sita en el llamado Monte de Uso, del término de Quintanilla del Agua sufriendo además el bombardeo de la artillería, el de la aviación que vuela a más altura que el día anterior.

Para presenciar este ejercicio, ha venido de Bilbao el excelentísimo señor general de la Brigada de Montaña don Gonzalo González de Lara con su ayudante y el Estado Mayor de la División de Burgos, llegando en auto hasta Santa Inés.

Recibido por el excelentísimo señor general de la XI Brigada don Rogelio Caridad Pita, se encamina al campo, de operaciones, presenciando desde una altura el desarrollo de los ejercicios.

Las fuerzas siguen avanzando por el pago de Bardal del término municipal de Puentedura, y por el de Valdepuentes del término de Mecerreyes, hasta desalojar al enemigo de sus posiciones que se le supone situado en actitud defensiva en una línea que va desde el kilómetro 16 de la carretera de Covarrubias hasta Mecerreyes, objetivo que se logra a la una de la tarde.

Ha sido una brillante marcha, en que las tropas sin reparar en obstáculos han conseguido los objetivos marcados con un rendimiento de tal precisión, que el Puesto de mando, recibió por radio el logro de los objetivos 4º y 5º que comunicaba al jefe de Vanguardia, en el momento crítico que tenía calculado.

Los diferentes saltos que hubo de dar la fuerza, para conseguir los objetivos que le estaban asignados, como decimos anteriormente, fueron presenciados por los generales González de Lara y Caridad Pita, quienes estuvieron en continuo contacto con los jefes de las fuerzas operantes, merced al excelente servicio de transmisiones.

Durante este ejercicio las tropas de infantería iban bastante disgregadas, ya por la proximidad al enemigo y las condiciones del terreno de monte bajo y monte alto, alternando con cultivos que hacían invisibles a los soldados, dando la sensación del "vacío" del campo de batalla", pues en la moderna guerra, no se ve a los combatientes, únicamente se oye y se sufre el efecto de sus mortíferas armas.

A la gran marcha por terreno tan accidentado, como es el lugar de las operaciones, se unía el suelo de barbecho con conas duras que se clavaban como dardos en el desnudo pie, calzado con la clásica alpargata abierta.

Eran las cuatro menos cuarto de la tarde, cuando las tropas entraban en Quintanilla del Agua, de regreso de los ejercicios para tomar la primera comida y después de una hora, se emprendía la marcha al cantón por carretera, efectuando todo el largo camino, sin descanso, llegando a Lerma entrada la noche.

Ha sido una jornada muy dura, que las fuerzas han resistido valientemente dando pruebas de un gran espíritu militar, y de una gran resistencia física.

JUAN SANZ

Sufre usted del estómago?

Aunque solo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Indicado en los casos de dispepsia, dolor de estómago, acidez, vómitos, inapetencia, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, etc., etc.



la ocasión de hacer algo por este partido como lo ha prometido, por el cargo que ejerce y por ser vocal por la demarcación Burgos-Sedano. Dejaría un grato recuerdo de su paso por esa presidencia y vería a estos pueblos satisfechos en sus anhelos de hace cincuenta años.

EUGENIO MARTINEZ
Sedano a 22 de Septiembre de 1935.

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

UNA REUNION

SANTANDER.— En la tarde de ayer se reunió el Comité gestor del ferrocarril Santander-Mediterráneo, en su séptimo trozo, asistiendo, además del presidente de la Diputación, los señores alcalde, presidente de la Cámara de Comercio, presidente de la Liga de Contribuyentes y presidente del Círculo Mercantil, acordando, después de amplio cambio de impresiones sobre la marcha de las gestiones que actualmente se realizan, celebrar otra reunión el próximo lunes, convocando para ella a los señores diputados en Cortes por esta provincia, a quienes se cursó el siguiente telegrama:

"El lunes, 7 del corriente, a las tres de la tarde, se reunirá el Comité pro séptimo trozo ferrocarril. Interesa grandemente las informaciones y consejos de los señores diputados por Santander.—Teira, presidente gestora provincial".

Han comenzado las clases de Bachillerato y Peritaje

Enseñanza oficial y libre para ambos sexos — Compatibilidad de clases con las de los Centros oficiales — Material moderno y pedagógico para todas las disciplinas — Estudio vigilado — Máxima disciplina — Profesorado especializado

Contabilidad por partida doble — Academias militares — Facultades — Idiomas — Oposiciones — Cultura general — Enseñanza primaria graduada — Policía — Internado moderno e higiénico, con habitaciones individuales y calefacción central en todo el edificio.

Infórmese y visite Instituto Cristóbal Colón

Casa del Cordón - Teléfono 1589 - Burgos

Ecos de la provincia

El DIARIO en Covarrubias

Las fiestas de los Mártires

El aniversario de un natalicio o de una boda, el recuerdo periódico de una fecha feliz escrita en el libro de la vida, el fausto acontecimiento, las efemérides risueñas son pretextos que el hombre busca para entregarse al asueto y a la recordación por unas horas, por un día; son motivos íntimos que él pone en movimiento para celebrar su fiesta entre un número limitado de familiares o de amigos. Fiesta individual es ésta que todos llevamos ingénita en el fondo de nuestro ser.

Los pueblos, particularmente los pequeños, y al igual que los hombres, también tienen su fecha única, su día festivo, y aniversario memorable que permite a la masa colectiva dedicarse una vez al año a gustar del común regocijo, de los festejos iguales y de la general alegría. Esta clase de fiestas se ha establecido para que todos participen de ellas y tienen la ventaja sobre aquellas por su carácter de inmutables y por la fuerza emotiva de la tradición y el tipismo, llevan en sí el sabor de atávicas reminiscencias y son la página viviente que habla del grado de cultura y moralidad del pueblo que las exterioriza.

Covarrubias, como otro pueblo cualquiera, posee su día, su fecha festiva. Son éstas las que anualmente celebra en honor de sus patronos, San Cosme y San Damián.

Fiestas de típica característica y de sencillez castellana, que se inician el 26 y concluyen el 30 de Septiembre. Siempre animadas, de toda la vida revestidas de un entusiasmo casi pueril y de abierta jovialidad, honradas todos los años con la asistencia de innumerales forasteros partícipes y animadores de los festejos y huéspedes dignos que acrecientan la alegría popular, en todos los tiempos tranquilos y bulliciosos, sin registrarse la más mínima incidencia y siempre en la más íntima confraternidad.

El entusiasmo y animación de las fiestas de Covarrubias de este año han corrido pareja con los anteriores.

En la excolegiata, de la que son titulares los patronos de la villa, se han celebrado las festividades religiosas llenas de sumptuosa solemnidad y de una grandeza sólo visible en los ceremoniales señalados de las catedrales; particularmente la misa del día 27 fue algo magnífico e inusitado, en la que no faltó el sermón de rigor, que estuvo a cargo del prestigioso sacerdote D. Marcelo Vargas y en la que el joven burgalés Manuel Lozano lució la belleza de su voz cantando el «Dios te saive Marías», de la Plegaria de Alvarez y «Mater Purísima» de J. Quesada. Por la tarde del mismo día la tradicional procesión recorrió las calles principales, dentro del mayor orden y respeto.

A continuación bailes populares: banda de música, dulzainas, altavoces, menubrio. Música, mucha música y baile; baile a todas las horas. Fuegos de artificio y sesiones de cine, barracas y en todos los momentos el entusiasmo festivo de una franca alegría.

El domingo 29 se celebró una carrera ciclista local con un recorrido de 43 kilómetros: Covarrubias, Hortiguella, Cuevas de San Clemente, Mecerreyes, Puentedura, Covarrubias, obteniendo el primer premio en la clasificación el joven Filiberto Arnáiz, que hizo la carrera en una hora y cuarenta y cinco minutos; el segundo puesto fué para Teófilo Ortiz, que entró en la meta siete minutos más tarde que el anterior, a pesar de haber sufrido varias incidencias en el camino que le retrasaron más de diez minutos, y el tercero y último premio lo alcanzó Máximo Ontañón, realizando el circuito en una hora y cincuenta y cuatro minutos.

Los claros fulgores del día se iniciaban en el horizonte; nacía el primero de Octubre y en los ámbitos del salón de baile medíanse las últimas notas de una alegre jota, que cual sarcástica paradoja traía a los juveniles corazones el anuncio de un final que ellos hubiesen deseado detener con la eterna prolongación de la fiesta que agonizaba. Mas en esta vida todo se acaba, como se han terminado las fiestas mayores de Covarrubias; fiestas alegres, como deseamos sean para todos las del año próximo.

CARLOS J. BLANCO ESTEBAN
Covarrubias, Octubre 1.º 1935.

Persona

solvente administradora para Madrid, representación artículos relacionados con ultramarinos.

San Lorenzo, 29, 1.º
Pablo Llorente Gómez

Sastrería Fernando-Pañería

Ex-cortador de la Casa Denis

Local provisional

Plaza de la Libertad, 8

ACADEMIA COMERCIAL

SAN JUAN, 41 - BURGOS

Contabilidad - Cálculo Mercantil - Taquigrafía - Mecanografía - Francés - Inglés - Alemán - Bachillerato - Comercio - Magisterio - Cultura general - Aparejadores - Carreras de Derecho, Filosofía, y Letras y Ciencias - Carreras Militares - Oposiciones para todos los Bancos de la Nación y para todos los Cuerpos del Estado - Preparación especial para Policía, etc., etc.

Ingreso en la Academia General Militar.—Garantizamos el ingreso de todos los alumnos presentados por esta Academia.

Inmediatas oposiciones para Secretarios de Ayuntamientos de 3.ª categoría.—Recordamos al público el évito obtenido en las de 2.ª categoría

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

JESUS ARNAIZ
Dentista
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 6
PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º

C. Arangüena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5 Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
Gratis a los pobres

Antonio Díez García
MEDICO DENTISTA
RAYOS X
CONSULTA DE: P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7 - Teléfono 1409

RUIZ DE TEMIÑO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 3 1/2 a 6
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso
Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria:
de doce a dos y de tres a cinco
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Depositarío exclusivo para Burgos:
Ignacio Palacios
Merced, núm. 12
BURGOS

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.
Relojería Melgosa
Santander, 34 - BURGOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

INFORMACION VARIA

El Gobierno se ha ocupado hoy con todo detenimiento de los graves asuntos internacionales

Consejo de ministros

A las diez de la mañana, comenzó el Consejo de ministros en la Presidencia terminando a la una y media de la tarde.

El primero en abandonar la reunión fue el ministro de Estado quien, a preguntas de los periodistas de si tenía alguna noticia sobre el conflicto italo-etíope, contestó:

—Desde luego, y como ustedes han de suponer, el Gobierno se ha ocupado detenidamente de este grave asunto. Parece ser que en estos momentos se halla reunido el Comité de los trece. Yo no puedo dar a ustedes otras noticias de las que ya conocen.

En cuanto a lo tratado en el Consejo, el señor Lucía dará la referencia acostumbrada.

La referencia verbal

El ministro de Obras Públicas y Comunicaciones dijo:

Comprenderán ustedes, dada la situación del mundo, cuál ha sido el principal asunto que ha ocupado la atención del Consejo: el estudio de la situación internacional que ha sido la deliberación principal, que ha durado largo tiempo.

Terminada esta se ha dado cuenta por el ministro de Estado de la satisfactoria noticia del cambio definitivo de notas referentes a los tratados comerciales de España con Dinamarca y con Suecia, que han quedado ultimados.

Se ha vuelto a tratar hoy del problema del paro, en relación principalmente con la coordinación que debe existir entre la labor que realizan los ministerios de Trabajo y Obras Públicas.

Por el ministro de Trabajo se propuso y se acordó, la séptima distribución de fondos para obras a que se refiere el artículo quinto de la ley del paro.

El importe total de la nueva distribución se eleva a cerca de dos millones de pesetas.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del estado del orden público en España, que es satisfactorio. Sin embargo, reiteró el Gobierno su decidido propósito de actuar con la máxima energía para evitar cualquiera movimiento que signifique glorificación de los hechos del 6 de Octubre, con motivo del aniversario de aquella fecha.

El ministro de Agricultura leyó, y quedó aprobado, un decreto sobre la exportación de agrios que se refiere principalmente a las garantías del Estado y para la conservación y acrecentamiento del prestigio de nuestros frutos en el extranjero.

Habló también el señor Martínez de Velasco del problema del trigo, asunto al que se ha dado gran impulso y que parece que lleva camino de una definitiva solución.

En el despacho del ministro de Instrucción Pública figura un interesante proyecto de decreto sobre constitución de los tribunales de oposición a cátedras. El sistema que se va a seguir es de absoluto automatismo.

Se dió lectura también de una petición de los funcionarios públicos referente a un proyecto de construcción de un sanatorio antituberculoso para los mismos. El proyecto fué acogido con la mayor simpatía y será objeto de estudio en uno de los próximos Consejos.

—Han tratado ustedes de los nombramientos de altos cargos?

—Por lo que se refiere a mi departamento he hecho la oportuna propuesta pero naturalmente que hasta que sea sometida a la firma de S. E. no puedo adelantar el nombre.

—Y de director general de Seguridad ¿ha hecho la propuesta el ministro de la Gobernación?

—No se ha tratado de dicho cargo.

Nota oficiosa

Seguidamente facilitó la siguiente nota oficiosa:

Trabajo y Justicia.—Propuesta de la junta de paro de una séptima distri-

bución de fondos según el artículo 5.º de la ley contra el paro y que afecta a varias provincias, correspondiendo a Burgos cuarenta y cinco mil pesetas.

Decreto autorizando la lectura de un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario para la alimentación de presos.

Varios expedientes autorizando la venta de casas rectorales y sobre establecimiento de servidumbres.

HACIENDA.—Concediéndose franquicia postal y telegráfica a la intervención civil del Ejército y la Armada.

Modificando el artículo 46 del reglamento de Catastro.

Expediente sobre reconstrucción del la Delegación de Hacienda de Oviedo.

Concediendo una pensión de 3.250 pesetas al guardia de Seguridad Isidoro Martín Egido.

AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto dictando normas para la exportación de agrios.

Idem la demarcación forestal en Málaga y Cuenca.

Propuesta del tanto por ciento a aplicar a la importación de productos agrios durante el primer trimestre del año 1936.

GUERRA.—Concediendo la Medalla Militar, por su intervención con motivo de los sucesos de Octubre en Barcelona, al comandante de Artillería don José Fernández Uzáte, dos oficiales y un brigada, un sargento, un cabo y un artillero segundo y al cabo del regimiento de Infantería número 10 José María Ruiz.

Confirmación de Medallas militares otorgadas con motivo de los sucesos de Asturias al teniente coronel de Infantería D. Juan Yagüe Blanco, tres comandantes, tres capitanes, siete tenientes, dos sargentos, cuatro cabos y tres soldados y confirmación igualmente de la Medalla Militar a la bandera del regimiento de Infantería número 12.

Concediendo la Medalla de sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Infantería, piloto y observador de aeroplanos, don Javier Murcia Rubio.

Decreto disponiendo que los servicios de cría caballar que venían formando parte del Ministerio de Agricultura, se adscriban a Guerra.

Confiriendo a los coroneles de Infantería don Antonio Pinilla, el mando del regimiento de montaña de Simancas, número 40, de guarnición en Gijón; don Alberto Caso el de Zaragoza número 12, de Lugo; don Antonio Lozano el del Centro de Movilización y reserva número 11, de Burgos y don José Candeira el cargo de director del Colegio de Huérfanos de Guadalajara.

Idem al coronel de Caballería D. Francisco Lacasa el mando del regimiento de Cazadores de Santiago.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión al director general de primera enseñanza don Rafael Fernández Cobos y nombrando para sustituirle a don Juan Félix Sanz Blanco.

Admitiendo la dimisión al comisario general de enseñanza en Cataluña don Vicente Alvarez Rodríguez y nombrando para dicho cargo a don Salvador Martínez Moya.

Dictando normas para la formación de tribunales de oposición a cátedras de los Centros de enseñanza dependientes del Ministerio.

Cuestiones financieras

Los Informadores de Hacienda visitaron al señor Chapaprieta al terminar el Consejo y aquí les pidió impresiones bursátiles.

Los periodistas le dijeron que la debilidad del cambio del jueves se debía casi exclusivamente a los sucesos del exterior.

También le advirtieron que en las contrataciones particulares de esta mañana las impresiones eran mejores, porque se preveía la localización del conflicto italo-etíope.

El señor Chapaprieta manifestó que el aplazamiento de las conversiones que quedan por hacer será sólo de unos días.

Yo estoy francamente dispuesto—dijo— a proseguirlas, hasta el punto de que redactaré los presupuestos considerándolas como realizadas todas.

Insistió en que sólo por un motivo de elemental prudencia había estimado necesario aplazar por unos días la prosecución de las conversiones de Deuda.

Peticiones de los porteros

La Comisión oficial del Cuerpo de porteros de los Ministerios ha facilitado una nota sobre la situación de dichos funcionarios.

Dicen que desde el 24 de Enero de 1934, en que en las Cortes leyó el señor Lerroux un proyecto de ley de quinquenios que resolvía la situación del Cuerpo que desde 1923 viene sufriendo una amortización del 35 por ciento y que actualmente se encuentra en el orden del día de la Cámara aún no se ha dado solución a sus peticiones.

Suplican que se fije la atención en el hecho de que 1.465 porteros, la mayoría con quince años de servicios, disfrutan dos mil quinientas pesetas de sueldo, con cinco años de paralización en el escalafón con motivo de la ley de jubilaciones, que elevó a setenta años la edad para jubilarse.

Señalan que aun cuando en el decreto de restricciones se fija una plantilla que oscila entre las tres mil y seis mil pesetas, para que desaparezcan los sueldos de 2.500 se necesitará que transcurran diez a quince años para llegar a ese momento.

Libertad condicional

La "Gaceta" publica una disposición concediendo la libertad condicional a José Ortiz, Claudio Uriarte y Antonio Fernández Araujo, de la prisión central de Burgos.

Prieto y Sánchez Román han conferenciado

Noticias recibidas de París dicen que ha regresado de Ostende el exministro socialista don Indalecio Prieto, conferenciando en la capital de Francia con el jefe del partido nacional republicano don Felipe Sánchez Román.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

La Dirección General de Aeronáutica pasa a depender de Guerra

A partir de la publicación del presente decreto pasará a depender del Ministerio de la Guerra la Dirección general de Aeronáutica, hoy dependiente de la Presidencia del Consejo de Ministros, con la organización y atribuciones fijadas en el decreto de 19 de Julio de 1934.

Mientras no se apruebe por las Cortes una ley de Bases orgánicas de la Aeronáutica nacional, el funcionamiento de los servicios de la Dirección general de Aeronáutica se amoldará a las reglas siguientes:

a) En tanto las necesidades del servicio no aconsejen la unidad de dirección en el empleo de las distintas fuerzas aéreas, la aviación de cooperación de la Armada, quedará a las órdenes tácticas de las Autoridades de Marina aunque dependerá técnica y administrativamente de la Dirección general de Aeronáutica.

b) La aviación de cooperación de guerra dependerá técnicamente de los Cuerpos de Ejército, representados por las Inspecciones generales y con las mismas limitaciones establecidas en el apartado anterior.

c) Los servicios de la Aviación civil dependerán directamente del director general de Aeronáutica.

Plantillas

Se fija en tres auxiliares de Ofertas la plantilla de la Comandancia de la sexta división.

LA GUERRA ENTRE ITALIA Y ABISINIA

Las tropas italianas han entablado un combate con las etíopes.—En Roma se confirma oficialmente el avance de las fuerzas

En la región de Adua se libra un combate

ADDIS ABEBA.—Las tropas italianas, provistas de tanques, han llegado a Malbra de Aksum, de la región de Adua, entablado un combate con las fuerzas etíopes.

Un simulacro en la bahía de Gibraltar

ALGECIRAS.—Ayer corrió el rumor de que a las nueve de la noche se efectuaría un simulacro en la bahía de Gibraltar a base de la escuadra y de los aviones de la Marina británica. En efecto, a las nueve y media de la noche se apagaron absolutamente todas las luces de Gibraltar. La bahía ofrecía un aspecto inusitado pues la población en masa acudió a presenciar lo que le fuera posible del simulacro. Poco después se encendieron los potentísimos reflectores del Peñón, que comenzaron a buscar activamente a cuantos aeroplanos y barcos pudieran acercarse. Parece que no fué descubierto ningún aeroplano.

Cuadros de Estado Mayor

A petición propia se concede la separación de los Cuadros de servicio de Estado Mayor al comandante de Infantería don Leopoldo Menéndez López, disponible en la primera división.

Cursos de equitación

Se anuncia la celebración de los cursos ecuestres en la Escuela de Equitación.

Ascensos

Carabineros.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, tres tenientes, tres alféreces y cinco suboficiales.

Guardia civil.—Cuatro comandantes, 5 capitanes y siete tenientes.

Ingresan cuatro tenientes de Infantería.

Concursos

Una vacante de teniente de la Guardia civil en la Guardia Colonial del Golfo de Guinea.

Con el fin de crear un núcleo de oficiales de Artillería especializados en conocimientos de óptica, cada vez más necesarios en el Ejército, se ha resuelto anunciar concurso entre capitanes y tenientes de Artillería para que en el plazo de 1 año, 2 plazas de agregados al Taller de Precisión y Centro Electrotrónico de Artillería para que puedan adquirir los conocimientos a que se hace referencia.

Una plaza de capitán de Ingenieros en el Laboratorio del Ejército.

PROVINCIAS

En pro de un ferrocarril

FERROL.—El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, dirigir telegramas a los diputados de la región, instándoles a que cumplan las promesas contraídas en la asamblea recientemente celebrada para defender con entusiasmo las obras que unirán a Ferrol con Gijón, por la costa.

Tres marineros ahogados

FERROL.—A la altura de la ría de Muros, encontrándose en las faenas de la pesca los marineros Jesús Arias, Manuel García e Isidro Lago, todos ellos casados, perecieron ahogados.

Han dejado a sus familias en situación angustiosísima, por lo cual las autoridades han dirigido un llamamiento a los vecinos con el fin de que atiendan a socorrer a aquéllas.

Las joyas de la Catedral de Pamplona

PAMPLONA.—Las joyas tasadas de las alhajas robadas en la Catedral, entregaron al juez de instrucción el informe pericial. Según los joyeros, el valor de las joyas afees de ser robadas, excluida la arqueta, de la que se dará informe por separado, la han justipreciado en 1.015.190 pesetas, y el valor de lo rescatado lo tasán en pesetas 668.592.

En las partidas parciales aparecidas de Lignum Crucis, valorado en pesetas 700.000, y solamente la cruz lateral del mismo, rescatada, que es la mejor, por sus esmaltes, la valoran en 300.000. La corona de la Virgen está valorada en 250.000, y la del niño en 10.000.

Las joyas recogidas en el aparato de radio del relojero Arias, están valoradas en 116.673 pesetas, y de ellas, 27 esmeraldas, en 101.198. En estas partidas aparecen veinte piedras falsas. La piedra piramidal del Lignum Crucis resulta también falsa, lo mismo que otra sobre la que se hacían fantásticas suposiciones, atribuyéndola un valor de 15.000 libras esterlinas. También son falsos varios brillantes.

Continúan avanzando las tropas italianas

ADDIS ABEBA.—Continúan los avances de las tropas italianas, que siguen bombardeando las ciudades de Adigrab, Adua y otras.

Los muertos etíopes pasan ya de un millar.

¿Ha sido bombardeada Addis Abeba?

GINEBRA.—En los círculos políticos circulan rumores de haber sido bombardeada Addis Abeba.

Hasta ahora no se tienen noticias concretas.

También se dice que pronto Abisinia será derrotada por las fuerzas italianas.

Se desmiente una victoria de los abisinios

ADDIS ABEBA.—El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia según la cual las tropas abisinias habían obtenido una victoria sobre los italianos.

Eritrea y Somalia, en pie de guerra

ROMA.—Se sabe que Eritrea y Somalia están en pie de guerra.

El gobernador de Somalia ha hecho pública una proclama diciendo que castigará severamente a los propaladores de noticias falsas.

Noticias confirmadas

ROMA.—Se confirma oficialmente que las tropas italianas han reanudado el avance por el Este de Etiopía.

También se confirma oficialmente el bombardeo de ayer en Adua y Adigrab.

Acción pacificadora del Rey de Inglaterra

ROMA.—El corresponsal en Londres del "Lavoro Fascista" escribe: "El Rey de Inglaterra parece que ha insistido cerca del ministro de la Guerra, lord Halifax, para que se haga todo lo posible con objeto de evitar el menor riesgo de un incidente susceptible de provocar un choque directo anglo-italiano."

Se nos dice también que Jorge V mantiene regular correspondencia con Víctor Manuel III, y añade que esta correspondencia no será interrumpida a partir de hoy, sino todo lo contrario".

El avance italiano

LONDRES.—El corresponsal de la agencia periodística Exchange Telegraph, que hace información en la Comandancia militar italiana de Eritrea, notifica que las fuerzas italianas continúan progresando en sus avances de las últimas horas. A la vanguardia del ejército van la Caballería y pequeños tanques blindados, y después de ellos, la Infantería. Camionetas ligeras con la diferencial a las cuatro

Un violentísimo combate en la región de Ogaden

ADDIS ABEBA.—Se dice que en la región de Ogaden se está librando un violentísimo combate entre las fuerzas italianas y abisinias y se añade que han muerto dos mil etíopes y que hay numerosos heridos.

Un avión italiano, abatido

ADDIS ABEBA.—La Agencia Reuter comunica que un avión italiano ha sido derribado por el fuego de los abisinios, que era violentísimo.

De Adua comunican que los italianos han vuelto a bombardear la ciudad y que el número de muertos es muy elevado.

Otras noticias recibidas de Adua dicen que mientras un Ras sigue resistiéndose heroicamente en Adua, después de una violenta lucha, otro Ras avanza hacia el Norte de Adua al frente de doce mil hombres, habiendo llegado ya a las cercanías de Agardat.

Se dice que algunos abisinios han conseguido franquear la frontera de Eritrea, apoderándose de varias posiciones italianas.

Añádese que las fuerzas indígenas de Eritrea y Somalia, que se hallaban al servicio de los italianos, se han pasado a las tropas abisinias.

Las últimas noticias recibidas por la Agencia Reuter, confirman que ha sido abatido un avión italiano.

Un comunicado oficial italiano

ROMA.—Un comunicado oficial da cuenta de que continúan las operaciones y que al llegar las tropas italianas a las afueras de las ciudades son esperadas por la población civil, que les recibe con banderas blancas.

Cerca de Adua y Adigrab han efectuado vuelos de reconocimiento algunos aviones, siendo tiroteados nutridamente por los abisinios, en vista de lo cual han sido bombardeadas aquellas poblaciones.

En distintos aparatos iban los hijos de Mussolini.

Se ha entrevistado el embajador de Italia en Londres con Hoare.

Continúan avanzando las tropas italianas

ADDIS ABEBA.—Continúan los avances de las tropas italianas, que siguen bombardeando las ciudades de Adigrab, Adua y otras.

Los muertos etíopes pasan ya de un millar.

¿Ha sido bombardeada Addis Abeba?

GINEBRA.—En los círculos políticos circulan rumores de haber sido bombardeada Addis Abeba.

Hasta ahora no se tienen noticias concretas.

También se dice que pronto Abisinia será derrotada por las fuerzas italianas.

Se desmiente una victoria de los abisinios

ADDIS ABEBA.—El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia según la cual las tropas abisinias habían obtenido una victoria sobre los italianos.

Eritrea y Somalia, en pie de guerra

ROMA.—Se sabe que Eritrea y Somalia están en pie de guerra.

El gobernador de Somalia ha hecho pública una proclama diciendo que castigará severamente a los propaladores de noticias falsas.

Noticia desmentida

ROMA.—Se ha desmentido la noticia de una derrota italiana al Sur de Abisinia.

Salida de cónsules

ADDIS ABEBA.—El Negus ha dicho que se ha dispuesto un tren especial para que salgan de Abisinia los cónsules italianos.

Se dice que las tropas italianas han ocupado el monte Ramir.

Se va a pedir la retirada de las tropas

GINEBRA.—Se cree que la Sociedad de Naciones, en la reunión de hoy, acordará pedir a los beligerantes que se re-

ruedas, cada una de ellas capaz de transportar casi una tonelada de carga, hacen posible que las fuerzas italianas no echen de menos las carreteras, ni tengan dificultades ante la inaccesibilidad de los campos.

¿Se elevan a 1.700 los muertos y heridos?

PARIS.—El periódico "Paris Soir", en su última edición publica un telegrama de Londres, que dice:

"Un comunicado oficial de Addis Abeba anuncia que el número de víctimas a consecuencia del bombardeo aéreo de Adua es de 1.700 muertos y heridos."

Ultima hora

Un violentísimo combate en la región de Ogaden

ADDIS ABEBA.—Se dice que en la región de Ogaden se está librando un violentísimo combate entre las fuerzas italianas y abisinias y se añade que han muerto dos mil etíopes y que hay numerosos heridos.

Un avión italiano, abatido

ADDIS ABEBA.—La Agencia Reuter comunica que un avión italiano ha sido derribado por el fuego de los abisinios, que era violentísimo.

De Adua comunican que los italianos han vuelto a bombardear la ciudad y que el número de muertos es muy elevado.

Otras noticias recibidas de Adua dicen que mientras un Ras sigue resistiéndose heroicamente en Adua, después de una violenta lucha, otro Ras avanza hacia el Norte de Adua al frente de doce mil hombres, habiendo llegado ya a las cercanías de Agardat.

Se dice que algunos abisinios han conseguido franquear la frontera de Eritrea, apoderándose de varias posiciones italianas.

Añádese que las fuerzas indígenas de Eritrea y Somalia, que se hallaban al servicio de los italianos, se han pasado a las tropas abisinias.

Las últimas noticias recibidas por la Agencia Reuter, confirman que ha sido abatido un avión italiano.

Un comunicado oficial italiano

ROMA.—Un comunicado oficial da cuenta de que continúan las operaciones y que al llegar las tropas italianas a las afueras de las ciudades son esperadas por la población civil, que les recibe con banderas blancas.

Cerca de Adua y Adigrab han efectuado vuelos de reconocimiento algunos aviones, siendo tiroteados nutridamente por los abisinios, en vista de lo cual han sido bombardeadas aquellas poblaciones.

En distintos aparatos iban los hijos de Mussolini.

Se ha entrevistado el embajador de Italia en Londres con Hoare.

Continúan avanzando las tropas italianas

ADDIS ABEBA.—Continúan los avances de las tropas italianas, que siguen bombardeando las ciudades de Adigrab, Adua y otras.

Los muertos etíopes pasan ya de un millar.

¿Ha sido bombardeada Addis Abeba?

GINEBRA.—En los círculos políticos circulan rumores de haber sido bombardeada Addis Abeba.

Hasta ahora no se tienen noticias concretas.

También se dice que pronto Abisinia será derrotada por las fuerzas italianas.

Se desmiente una victoria de los abisinios

ADDIS ABEBA.—El ministro de la Guerra ha desmentido la noticia según la cual las tropas abisinias habían obtenido una victoria sobre los italianos.

Eritrea y Somalia, en pie de guerra

ROMA.—Se sabe que Eritrea y Somalia están en pie de guerra.

El gobernador de Somalia ha hecho pública una proclama diciendo que castigará severamente a los propaladores de noticias falsas.

Noticia desmentida

ROMA.—Se ha desmentido la noticia de una derrota italiana al Sur de Abisinia.

Salida de cónsules

ADDIS ABEBA.—El Negus ha dicho que se ha dispuesto un tren especial para que salgan de Abisinia los cónsules italianos.

Se dice que las tropas italianas han ocupado el monte Ramir.

Se va a pedir la retirada de las tropas

GINEBRA.—Se cree que la Sociedad de Naciones, en la reunión de hoy, acordará pedir a los beligerantes que se re-

Una derrota

LONDRES.—Noticias de Etiopía dicen que los abisinios fueron derrotados en Adua.

Firma de un tratado

ROMA.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini y el embajador de España han firmado hoy el tratado comercial entre ambos países.

Embajada custodiada

LONDRES.—Los servicios de policía de la Embajada de Italia han sido reforzados.

Esta mañana se notaba en el interior de la Embajada inusitada actividad.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Don Ramón Quintana López Dávalos, de 55 años, con domicilio en la calle de Vitoria, 22 y 24, ha denunciado en la comisaría de policía a dos huéspedes de una pensión instalada en su casa, por haber causado daños en la escalera de ésta.

El gremio de tableros de esta ciudad, pone en conocimiento del público que debiendo permanecer cerrados los comedores de los establecimientos, en cumplimiento de lo pactado, los sábados estarán abiertas las carnicerías de cinco a ocho de la tarde.

Foto-postal de la Catedral iluminada
A 30 CENTIMOS UNA
en el kiosco "Recuerdos de Burgos". Duque de la Victoria.

En el inmediato barrio de Cortes, se celebrarán bailes públicos los días 6 y 7, con motivo de la festividad de San Bruno, amenizados por una sección de la banda de San Marcial.

ROTULOS MODERNOS
A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precios en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Véndese la casa panadería de Cardenado situada en la carretera cinco kilómetros de la capital, dos hornos de cocer pan, agua corriente en la panadería y cocina, propio de la finca, grandes locales para cualquier industria. Facilidades de pago. Informarán, en la misma o Salas 12, Burgos.

Con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Rosario se celebrarán bailes públicos en el inmediato barrio de la Ventilla los días 6, 7 y 8, amenizados por una banda de música.

En Octubre el aldeano Sus cosechas va guardando Pero si bebe San Roque También irá acumulando Vigor, salud y energía Para seguir trabajando.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Suscensor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 3, tercero.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5'50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Dos guardias municipales han presentado en la comisaría de policía a Manuel Álvarez Vázquez, de 28 años; Gregorio González Hernández, de 29 y Martín Santos Santos, de 30, detenidos aquellos a requerimientos de éste porque Gregorio le había sustraído cinco duros.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
remplado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Días pasados en el pueblo de Villanueva Rampalay, promovieron una reyerta Santos Rodríguez Extrada, de 23 años, y su primo Constantino Extrada Fernández, resultando el primero con una herida

Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de **ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON**
Libertad, 5 y Vitoria, 6.—Telf.º 1256.—Burgos

da de arma de fuego, de carácter grave, en el costado izquierdo.

El agresor se dio a la fuga, pero al día siguiente se presentó en el juzgado de instrucción de Sedano.

Modesta Delgado

Participa a las señoras que desde el lunes, día 6, quedan expuestos los últimos modelos de sombreros para señora y niño, en sus salones:

ESPOLON, 40, entresuelo

TEATROS

COLISEO CASTILLA

El domingo, inauguración de la temporada. Para este día ofrece al público burgalés, un film cuyos intérpretes son: Wallace Beery, el triunfador de "Viva Villa", Jackie Cooper, Lionel Barrymore y Lewis Stone, en su última creación **LA ISLA DEL TESORO**

Es un título sensacional, film dirigido por el genial Victor Flemming, la obra inmortal de Roberto Luis Stevenson.

¡Es una producción Metro Goldwin Mayer!

Metro Goldwin Mayer, ha reservado para el Coliseo Castilla sus mejores creaciones. Pronto lanzará la tan esperada "Viuda alegre", la obra cumbre del cine sonoro; "Sequoia", el emocionante himno a la naturaleza que ha asombrado al mundo; "Ana Karenina", la última realización de Greta Garbo y su más alta expresión artística; "David Copperfield", grandioso cuadro humano. Las producciones dirigidas por los más célebres directores en las que el público encontrará sus artistas preferidos: Greta Garbo, Norma Shearer, Joan Crawford, Jeanette Mac Donal, Jean Harlow, Constance Bennett, Mirna Loy, Maureen O Sullivan, Jean Parker, Madge Evans, Clark Gable, Maurice Chevalier, Robert Montgomery, Wallace Beery, William Powell, Lionel Barrymore, Laurel y Hardy.

Además de las producciones Metro Goldwin Mayer, la dirección del Coliseo, ha contratado los más grandes films de otras casas, y todo esto unido a las importantes obras introducidas en el mismo, harán que hoy este Coliseo, sea el preferido de todos los públicos por ser cine de todos y para todos el COLISEO CASTILLA.

LA FIESTA DEL EJERCITO
El día 7, fiesta del Ejército, a las once de la mañana, en el paseo de la Isla se verificará una revista de las fuerzas de la guarnición y a continuación un desfile.

Al acto han sido invitadas las autoridades, teniendo reservado para los niños de las Escuelas nacionales el lugar inmediato a las tribunas, frente al Palacio de Justicia.

Comandancia de la Guardia civil de Burgos

El día siete del actual y hora de las once, tendrá lugar en la Casa-cuartel que ocupa en esta capital la fuerza de la misma, la venta en pública subasta de dos caballos de desecho, siendo de cuenta del comprador el importe del presente anuncio.

Burgos 3 de Octubre de 1935.—El primer Jefe, Eduardo Dasca García.

Comité provincial regulador del mercado triguero

BURGOS

En este día ha quedado constituido el Comité Provincial regulador del Mercado Triguero con arreglo al decreto de 19 de Septiembre próximo pasado del Ministerio de Agricultura, en la forma siguiente:

Presidente, ingeniero jefe de la Sección Agronómica don Eufemio Olmedo Ortega. Vocal agricultor propietario, representantes de las Asociaciones Agrícolas, don Carlos de la Fuente Escribano; suplente, don Esteban Uzquiza.

Vocal agricultor propietario, designado por el ministerio de Agricultura, don Francisco Gallego; suplente, don Guillermo Mediavilla Angulo.

Vocal propietario, representante de la Asociación de Fabricantes de Harinas don Félix Yarto Herrero; suplente, don José María Alameda.

Vocal propietario, representante de los fabricantes de harina, nombrado por el ministerio de Agricultura, don Mariano Pérez; suplente, don Mateo Elúa.

Secretario, don Alberto Manero, funcionario de la Sección Agronómica.

Este Comité según ordena el decreto citado en su artículo 8.º es ampliado en dos panaderos industriales, don Marcelino Taboada y don Elias Gómez, y un representante del Ayuntamiento, don Pio Almendres.

Les queda atribuido con su misma finalidad y extensión todo lo referente a la fijación de los precios de harinas de tasa y pan de familia.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 4 de Octubre de 1905

En el barrio de Huelgas, a los 55 años de edad, ha fallecido el conocido labrador don Francisco Vargas Vegas.

—Han terminado las fiestas en Medina de Pomar, que han resultado brillantes y extremas.

Las dos corridas de toros, buenas. El ganado de Martínez, bravo. Carbonero, superior las dos tardes, toreando y matando, siendo ovacionado.

No ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

Delegación provincial del Trabajo

Debiendo procederse, según lo dispuesto en el Decreto de 28 de Septiembre último, a reunir en un solo local y dependencia única las Oficinas de los diferentes Servicios que existan en cada provincia, afectos al mismo Ministerio; se reciben en esta Delegación Provincial de Trabajo ofertas (en las que se detallará número de habitaciones, capacidad de las mismas, alquiler, etc.) de los locales en que pudieran ser instaladas, conjuntamente, las Oficinas de la Delegación Provincial del Trabajo, y de los Jurados Mixtos.

Los locales, a ser posible en un solo piso, deberán tener un mínimo de doce habitaciones.

Caso de que las propuestas llenaren las necesidades de los Servicios, serán elevadas al Ministerio de Trabajo, Justicia y Sanidad, al que corresponde adoptar el acuerdo conveniente sobre aceptación o desestimación de las propuestas que fueron hechas.

Burgos 3 de Octubre de 1935.—El delegado provincial, Emilio Jiménez Heras.

Taberna de Castil de Peones

Se arrienda casa-taberna única en Castil de Peones el 20 del actual a las 14, y si no se adjudica, el 27 a la misma hora. Condiciones en el Ayuntamiento.

Castil de Peones 3 Octubre 1935.—El alcalde, Emilio Hernández.

Todos los presidentes de los jurados mixtos cesarán en sus cargos

La "Gaceta" publica una disposición extensa, decretando el cese en sus cargos de los presidentes de todos los Jurados mixtos de España.

La reforma que el actual Parlamento aprobó, de la ley de 27 de Noviembre de 1931, establece que las presidencias de estos organismos serán desempeñadas por miembros de la carrera judicial o fiscal, salvo en los casos en que a los actuales presidentes se les ratificase por unanimidad su confianza por las representaciones patronales y obreras.

En estos casos, el ministro—dispone la ley reformada—tendrá el arbitrio de poder confirmar o no en sus puestos a los actuales presidentes que lograron la ratificación de confianza por ambas representaciones.

Mas la disposición que hoy inserta la "Gaceta" ordena el cese de todos los actuales presidentes. El ministro de Trabajo lo resuelve así, para que dichos cargos sean desempeñados por personas de la carrera judicial.

Y a tal efecto se abre un concurso de quince días para solicitarlos.

Instrucción Pública

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BURGOS

Matricula oficial

En virtud de disposición inserta en la "Gaceta de Madrid", el plazo de matrícula oficial queda prorrogado hasta el día 10 del actual a las doce de la mañana.

Lo que se publica para general conocimiento.

Exámenes para mañana

A las nueve y media de la mañana: Examen de conjunto de los tres primeros cursos (plan moderno).

Ayuntamiento de Burgos

A las doce del día 3 del actual, se celebrará en la Sala destinada al efecto de la Casa Consistorial, la venta en pública subasta, por pujas a la llana, de 45 trozos de olmos, que se encuentran depositados en el Paseo de Puentes Blancas y Almacenes Municipales, los cuales han sido tasados en la cantidad de quinientas pesetas.

La venta de los citados trozos se hará con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el Negociado de Paseos de la Secretaría Municipal los días laborables de diez a 13.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantos pueda interesar la subasta de referencia

Burgos 3 de Octubre de 1935.—El presidente de Paseos, Pio Almendres Sevilla.

Banco de Bilbao-Briviesca

Habiéndose extraviado el resguardo de Depósito en poder de corresponsales número 12, admítense reclamaciones en el plazo de un mes contra expedición de duplicado.

Briviesca 21 de Septiembre de 1935.—Por el Banco de Bilbao Briviesca.—El director, Desiderio Alonso.

Oposiciones

a Judicatura, Notarías, Registros, Jurídico de la Armada, Secretarías de Ayuntamiento, Policía, Correos, Telégrafos, etc., cultura general, Taquígrafía, Mecanografía, etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, etc.

Academia "Editorial Reus"

Clases: Preclados, 1.—Libros: Preclados, 6. Apartado 12 250.—MADRID

Traspaso

Por retarme del negocio, tienda, vinos y comidas, con vivienda, l. n. situada, esquina cuatro calles y ca. a del Mercado de ganados.

Razón, Santa Clara, número 32.

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MASANA

Plácido, Eutiquio, Victorino, Donato, Atilano, Froilán, Marcelino, Apolinar.

CULTOS

SAN LESMES.—Novena a Nuestra Señora del Rosario, dedicada por la Cofradía de la parroquia.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario con Letanía cantada, plegaria, sermón, ejercicio de la novena, motete, reserva y salva popular.

Occupará la sagrada cátedra, durante el novenario, el elocuente orador reverendo padre Serapio Leturia, S. J. SAN LORENZO.—Corte de Honor de Señoras del Pilar. Novena a la Virgen del Pilar.

A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, novena y sermón que predicará el R. P. Mariano Alcalde, misionero del Corazón de María, terminándose con la reserva y el Himno a la Santísima Virgen.

Hacienda

LIBRAMIENTOS: Don Mariano Fernández, don Sixto V. de Benito, don José Iglesias.

Registro civil

DEFUNCIONES: Basilio Robredo García, de Pasacas, 4 años, Hospital Provincial. Clara Arnáiz Palacios, de Revilla del Campo, 55 años, Santa Agueda, 2.

NACIMIENTOS

Miguel Núñez García, Antonio Miranda Fernández, Manuel Albillos Ramírez.

Estado general del tiempo

Estado general atmosférico de Europa: La intensa borrasca del archipiélago inglés se segmenta y queda un núcleo pequeño al Norte de la Costa de Gales y otro de mayor extensión sobre el canal de la Mancha.

Hay un núcleo de presiones altas

relativas en el Atlántico sobre el paralelo 55 y otro al sudeste de las Azores. Están soplando los vientos del cuarto cuadrante en Escocia e Irlanda, y se registran lluvias y aguaceros en todo el archipiélago.

Llueve también en Francia disminuyendo la precipitación y las nubes se registran en Europa central.

Temperaturas extremas, máxima, 31 en Murcia; mínima 6 en Santiago, Palencia y Burgos.

Madrid, máxima, 18,6 mínima 8,4.

Tiempo probable, Cantabria y Galicia, vientos del Oeste, lluvias y marejada; resto de España, persistencia de las lluvias y algunos chubascos.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 677,3.

A las seis de la tarde, 678,1.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 14,0.

Mínima sombra, 6,2.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO.

A las seis de la tarde, SO.

Espectáculos

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, "Un amor en España".

SUBASTA

El día 13 o en su defecto el día 20 de Octubre actual, a las seis, se celebrará la subasta del arriendo de la casa-taberna de esta villa, bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Arlanzón, 3 de Octubre de 1935.—El alcalde, Guillermo Alegre.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

MARTINIANO SASTRE
presenta la más extensa colección en **TRAJES Y GABANES**
ALMIRANTE BONIFAZ, 17 (TELEFONO 1948

MUEBLES ONTORIA
Son los que el público busca y adquiere cuando los ve
PROGRESO, 9 (esquina a San Pablo) BURGOS

El mayor surtido en
GENEROS DE PUNTO MANTAS EDREDONES JERSEYS
para caballero, señora y niños
EL "BON MARCHE"
Espolón, 6 - BURGOS - Teléfono 1744
AVANCE

Anuncios económicos
TARIFA: Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado. El impuesto del Timbre a cargo de la Administración.

ALMONEDAS
URGE almoneda de varios muebles en San Pablo, 38, segundo izquierdo. De nueva a una y de tres a siete.

ALMONEDA magníficos muebles, casa completa, loza, cristalería, ropas, gramófono, tapices, damascos antiguos. Paseo Flora, 12 1.º

VENDESE cama matrimonio y mesilla, seminuevos. Parrada Militar, Santiago 8

SE VENDE dormitorio, coche niño y varios muebles. Laín-Calvo, 12, 3.º número 7.

ARRIENDOS
ARRIENDO piso pequeño, en los Pisos. Razón, Empeinado, 7, Crucero de San Julián.

SE DESEA casa con local y agua corriente, en afueras capital. Razón, Medina, 15 y 17.

COLOCACIONES
COSTURERA-modista, buena práctica conocimientos sastra, se necesita para trabajo fijo a domicilio. Razón, esta Administración.

APRENDIZ adelantado de herrero, interno, se necesita. Informará, Braulio García, en Villadmir.

SE NECESITA un acarreador soltero, para el molino de Pampliega. Para tratar con su dueño, Teófilo Martínez.

HUESPEDES
SE DESEAN huéspedes. Barrantes, 9, segundo.

NODRIZAS
OFRECESE ama de cría para criar en su casa. Huelgas, 29.

AMA de cría, se necesita para casa de los padres. Plaza de la República, 5, tercero.

PERDIDAS
PERDIDA perra caza, perdiguera, con pintas color café, atiende por «Sola». Gratificará, Isafas Martínez, Celadilla Scotobrán.

TRASPASOS
SE TRASPASA frutería por no poderla atender, sitio céntrico. San Cosme, número 35.

SE TRASPASAN los derechos de socio en la Cooperativa casas baratas «La Divina Pastora». Informarán en la misma, Francisco Salinas, 26. Horas: de una a dos y de seis a siete.

TRASPASO derechos casa de cooperativa, en Crucero San Julián. Razón, Manuel Sánchez, Conde Lozano, 5.

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

TRASPASO tienda acreditada con almacén y casa vivienda. Facilidades de pago. Para tratar, viuda de Venancio Ortega, en Santibáñez Zarzagrada.

VENTAS
COMPRARIA maquinaria usada de molino, como rodillos y demás accesorios. Justo Ortega, Modibar de la Emparedada.

VENDESE casa barrio Cortes, propia para labrador, buen estado. Razón, Victoriano Santiprián, en dicho barrio.

VENDESE casa con corral y varias fincas en barrio de Cortes. San Juan, 34, frutería.

MOLINO San Isidro. Habiendo adquirido en condiciones maíz. Vendo sus harinas. Precios en competencia. Así como molindadas. Avisos: Teléfono 1.574

A LOS cosecheros de vinos: Cubas de roble y castaño de todas cabidas, Ignacio Palacios, almacén de vinos, coloniales y coñacs. Burgos.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

SE VENDE piano en buen uso, económico. Razón, Pisones, 63.

VENDO cubas nuevas, seminuevas. Se hacen toda clase de reparaciones. Tonería. Alhóndiga Municipal, Burgos.

VENTA de vinos finos. Ha quedado abierta la venta de los elaborados y criados por las acreditadas Bodegas de Cigales, de Virgilio Rodríguez. Ventas solo por cubas completas y embotelladas. Dirigirse a dicho señor, en Cigales.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

VENDO casas 7.000 pesetas, de planta baja, con jardín. Informes, calle del Matadero, Villa Carmen.

SE VENDE local nueva construcción, 300 metros cuadrados. Informes, Victoriano Ausín, calle Madrid, 16.

BARATO vendo estiércol de oveja. Tratar, con Cipriano Sáez, en Gamonal.

TEJA curva vieja, se vende, Informarán en Progreso, 6.

CASA se vende en calle comercial de la población, produciendo un nuevo por ciento. Informará, Zacarías Burgos.

VENDENSE 1.000 arrobas de uva superior, en la finca del Roble, Miguel Fernández Adán, Torquemada (Palencia).

SE VENDE máquina de imprimir, guillotina perforadora y demás accesorios. Facilidades de pago. Tratar, con don Salvador Mozo, párroco, Huerta de Rey. (Burgos).

SE VENDEN 1.000 adobes y 40 metros de canto menudo. Pisones, Gregorio Olalla.

VIARIOS
MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian, En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Municipal.

BLENORRAGIA. (Purgaciones), se cura sin inyecciones con Seltos Foreal. Pesetas 6,50. Farmacias principales.

Casa Munguía, Plaza Mayor, 42

Sección de máquinas de escribir

Antes de comprar máquinas de escribir, vea las que vende esta Casa. Precios como nadie, por no haber intermediarios

Baja de precios



Máquinas UNDERWOOD, oficina. Todos los tamaños de carro.
Máquinas UNDERWOOD de viaje, con tabulador.
Máquinas REMINGTON, de viaje y máquinas RHEIMETALL alemanas.
Vea precios y calidades de estas máquinas
Alquiler de máquinas de escribir — Venta de máquinas de ocasión
PRECIOS COMO NADIE

CLINDROS **AMASADORAS** **HORNOS**

TALLERES

LISIDRO JOVER
LOGROÑO
TELEFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

En esta Administración se vende papel para envolver, diarios e impresos

AVENIDA

Mañana, sábado, a las 7:30 y 10:30
ESTRENO de la GIGANTE superproducción HABLADA EN ESPAÑOL.

Un amor en España

Una persecución apasionante a través de los más bellos paisajes de España. París, Biarritz, San Sebastián, Madrid, Sevilla, Ronda, Cádiz, este es el itinerario del magnífico viaje que realizará viendo mañana

Un amor en España

Por **Brigitte Helm** y **Jean Gabin**

El domingo
Estreno de la magna superproducción

AMBICION

Un drama deslumbrante por **CONRAD VEIDT**

Pronto: «EL MISTERIO DEL CUARTO AMARILLO» y «EL PERFUME DE LA DAMA ENLUTADA».

Próximamente: Dos grandiosas superproducciones NACIONALES

Don Quintín el Amargao

y **Nobleza boturra**
Ambas de enorme éxito en Madrid.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Guía — Callejero — Itinerario)

Edita el Consejo, Industria, Profesiones, etc. de España y Pasaiebas

UNAS 8.500 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
a pedido Directorio Universal

Producto de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS**
(Envío en portos en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Asociación Anuario-Guía y Callejero, S. A.
Correos 10000, 22 y 23 — BARCELONA

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor **ADOLFO DE SANDOVAL**, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Les usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado **GUILLERMO CABANELLAS**, 1,50 pesetas.

Obras de la señorita **HILDEGART**, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Les usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor **Marañón**.

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Urreaga Vidal, Precio: 2 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a 2 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pidanse en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanchel el Bajo.--MADRID

Bazar "LA COCINA"

En esta casa encontrará el mejor surtido en

Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P.
Burgos, Canal de

CARBONES

Convenientemente mezclados para quemar en cocinas números 7, 8 y 9. Saco de 50 kg.	5'75 pesetas
Para calderas de calefacción hasta 3 m. cuadrados de superficie de calefacción. Saco de 50 kg.	6'50
Para caldera de calefacción desde 3 m. cuadrados hasta 6. Saco de 50 kg.	6'35
Para calderas desde 6 a 11 metros cuadrados. Saco de 50 k.	5'50

Servicio a domicilio. Almacén, Puebla, 30 y 32.

Instalaciones de calefacción centrales e individuales

Más de cien instalaciones efectuadas en Burgos y la provincia. Proyectos sin compromiso.

Ladislao Merino

SANTANDER, 1. (-) TELEFONO 1603

De Paris Vienen LOS NUEVOS POLVOS DE ARROZ ASPECTO MATE



EL TRIUNFO DE LA TEMPORADA

Las francesas más elegantes tienen ahora una tez de aspecto mate — una tez fresca y seductora, que está completamente exenta de brillo durante todo el día y en todas circunstancias.

El secreto consiste en un nuevo procedimiento, gracias al cual los más finísimos polvos, pasados por un triple tamiz de seda, están mezclados con Espuma de Crema Doble. Tokalon ha adquirido ahora el privilegio de invención de este reciente procedimiento de Polvos de Arroz — resultado de varios años de investigaciones por unos Químicos franceses. Di-

cho procedimiento, hace que los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisinos, permanezcan adheridos cinco veces más tiempo que todos los demás polvos. Ni la menor huella de brillo en la nariz ni en la cara, incluso después de haber bailado muchas horas en el salón más caldeado, o bien cuando llueve o hace viento.

Vea por sí misma cuán maravilloso es este descubrimiento de la «Espuma de Crema Doble», y cuán completamente diferente de todos los demás polvos son los Polvos Tokalon, puesto que son los únicos que poseen el secreto del «Aspecto Mate». Si quiere usted tener una maravillosa y encantadora tez mate, compre hoy mismo una caja de Polvos Tokalon.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

NUEVA CAJA DE POLVOS PRECIO 1 PESETA

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima **CESTONA (Guipúzcoa)**

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, agribismo, estómago, bazo, etc., etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. — Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. — 50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensores. — Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga. — Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se usa con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pidanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2'50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100 » »
En imposiciones a plazos de un año.	el 3'50 por 100 » »
En cuentas corrientes a la vista	el 1'25 por 100 » »

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934.	17.265.746'02 pesetas
En 30 de Junio de 1935	18.513.042'63 »

ALMACENES DE FERRETERIA

de

Hijo de Ruperto Jiménez

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes, calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y similares que, habiendo ingresado en la agrupación de almacenistas de accesorios de hierro para tubería de calefacción y saneamiento, vende estos artículos al precio marcado por el Sindicato Internacional para España.

COMPLETO STOCK PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 1843

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Precios:
Cebada, 42 reales fanega.
Avena, 32.
Yeros, 63.
Algarrobos, 60.
Garbanzos, 0,90 kilo.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:
Queso duro, 4,00 y 4,50 pesetas kilo.
Idem blando, 2,25.
Gallinas, 8 y 9,50 pesetas par.
Gallos, 7 y 9.
Conejos caseros, 5,50 y 6,00.
Huevos, 2,70 y 2,80 pesetas docena.
Pichones, 2,50, par.
Patatas nuevas, 0,20 kilo.
Idem viejas, 2,50 arroba.
Alubias verdes, 0,40 y 0,60 pesetas kilo.

Manzana, 0,50 y 0,60.
Tomates, 0,15.
Lechugas, 2,75 y 3,00 pesetas docena.
Alberchigos, 0,50.
Uvas, 0,25.
Moscatel, 0,80.
Limones, 2,00 docena.
Plátanos, 1,00.
Cebollas, 0,20.
Melocotón, 0,50 y 0,80.
Espárragos, 0,75.
Peras, 0,60 y 0,70.
Aceitunas, 2,00 pesetas kilo.
Melón, 0,20.
Sandía, 0,20.
Ciruelas, 0,50 y 0,60.
Pepinos, 0,60.
Pimientos, 0,50 y 0,75 docena.
Guindillas, 1,25 el ciento.
Calabacines, 0,20 el kilo.

Pescaderías Vivas

Merluza, 4,00 pesetas kilo.
Pescadilla, 1,40.
Bonito, 1,80.
Sardina, 1,00.
Anchoa, 1,00.

Mercado de ganado

Hueyes, 12 pesetas arroba.
Terneras, 2,00 y 2,10.
Ovejas, 1,00.
Carneros, 1,25 y 1,35.
Corderos, 1,50.

Emplee el



Destruye

MOCA - MOCA
JUITO - CHIMBE
KARACHA - MOCA
MGA - POLILAS

10 venta



La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca
Camino de la Plata

De la provincia

SALAS DE LOS INFANTES

Trigo mocho, 73 reales fanega.
Idem rojo, 71.
Centeno, 55.
Cebada, 50.
Mueles, 61.
Yeros, 64.
Garbanzos superiores, 1,20 pesetas
Idem regulares, 1,10.
Idem medianos, 1,00.
Harina de primera, 63 pesetas los
100 kilos.
Cerdos al destete, 160 reales.
Idem de seis meses, 375.
Ovejas, 160.
Idem emparejadas, 320.
Carneros, 400.
Corderos, 95.
Lana, arroba, 44.
Piel de cabrito, 18 reales.
Idem de cordero, 9.

BRIVIESCA

Trigo, escasas ventas.
Cebada, 42 reales fanega.
Habas, 62.
Yeros, 64.
Avena, 31.
Garbanzos superiores, 1,80 pesetas,
kilo.
Idem regulares, 1,10.
Alubias, 1,00.
Harina de primera, 62 pesetas los
100 kilos.
Idem de segunda, 58.

AGRICULTORES

Recordad para la siembra

EL TIZON del trigo, avena, cebada, etc. se elimina con

CARBONATO de COBRE

Cooper

Mágica Arellano y C^{ia}
(S. A.)

Sucursal en
BURGOS
San Pablo, 9 y 11

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de testículos, nevroses y medicaciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta confesión de la hernia.

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

Si quiere muebles

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente.

Muebles Angulo

se han impuesto en definitiva por reunir las cualidades de

MODERNIDAD
SOLIDEZ
ECONOMIA

que convienen a todos

Vea su exposición

Calera, núm. 9 BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

Sucursal en Lerma

LA OCAZION...

es para quien sabe sacar partido de ella. Rompa la costumbre de esperar a última hora y haga hoy su compra de

Tejidos de seda - Estampados - Lanas - Algodones - Géneros de punto - Tapicería - Peletería y cuanto necesite

HIJO DE JACINTO

la casa acreditada durante tantos años liquida todas las existencias por cesión

del local

PLAZA MAYOR, NUMERO 29

INTERESES DEL LABRADOR

Mejora de los prados

Por L. H. Robledo
Ingeniero agrónomo

(Conclusión).

Medios para combatir las

Son siempre de menor coste y de éxito más seguro las medidas de defensa o preservativas que no las curativas. Así, en líneas generales, aconsejamos, al establecer un prado, quitar el exceso de humedad, labrar bien abonar adecuadamente y, al sembrar no emplear suelos de heniles, o sean semillas que caen de los almires de neno, sino mezclas de buenas semillas apropiadas a la clase de tierra y exentas de semillas extrañas, y, finalmente, hacer siembra espesa. Con todas estas precauciones se evitará, en gran parte, la aparición de malas hierbas y no tendremos que recurrir tanto a gastos de extirpación.

Si por medio de zanjas abiertas o cubiertas, o drenes, quitamos el exceso de agua del prado, se evitarán: el Ranúnculo lanceolado, Hierba de oobre, Bugallón (Ranunculus lingua), el Botón d'ouro, Botón de oro, Ranúnculo de los prados (Ranunculus acris); la Cicuta maculada (Conium maculatum) y la Cicuta de los pantanos (Cicuta virosa), la Hierba centella (Galium palustre); la hierba de la fiebre, Hierba d'as tercians (Graticia officinalis); el Aro tomán, Arisato, Aron, Yáro, Barba de Aron, Aro manchado, Pie de becerra, Hierba d'as anadas (Arum maculatum); el Apia sardónico, Hierba sardonia, malvada, Riso sardónico o sardonio, Hierba sárdo (Ranunculus sceleratus); el Azafrán de prados, Cólchico de otoño (Colchicum autumnale); la Berraza, Berra-Berra-femia (Sium no diflorum), la Juncia, Xunca (Cyperus longus); el Junco de los pantanos (Juncus uliginosus); el Junco de las flores aglomeradas (Juncus agglomeratus); el Junco de flores ostentadas (Juncus effusus); el Junco de los bosques (Juncus sylvaticus); el Junco rufo (Juncus squarrosus); los Casanos (Senecio aquaticus); la Menta de hoja redonda, Mentastro o Mentraje (Mentha rotundifolia).

Si escardamos con la azadilla o arrancamos con la azada las malas hierbas siguientes, antes que maduren sus semillas, se logrará su extirpación: la Romaza, Labaza, (Rumex pulcher); el Cenizo, Ceñigo blanco, Farineto, Farnele (Chenopodium album); la Salvia de los prados (Salvia pratensis); la Ortiga, Orta Ortiga, Hierba del ciego (Urtica dioica); el Llantén mayor (Plantago major); la Malva (Malva rotundifolia); la Genciana amarilla, Gran genciana (Genciana lutea); el Saep, Sa tirjon, Hierba de la abeja, Heba de bella (Orchis maculata); la Saxifraga granulada (Saxifraga granulata); la Rabaniza, Rabanillo, Jaramago, Xaramágo (Rhinus rhinistrum); el diente de León, Amargón, Mexacan (Taraxacum dens leonis); la Consuelida (Syphium officinalis); el Llantén menor, Correo-la, Hierba d'as fridas, Hierba de las heridas (Brinnella vulgaris); el Carex piecuz, y la Barba cabruna, Salsifí de los prados, Escorzonera (Tragopogon pratensis).

Las hojas de la Hierba amarilla, Hierba amarela (Serratia tinctoria), hacen desmerecer el heno, además de no gustar al ganado. Al arrancarla

se procurará cortar las raíces por muy bajo del cuello del tallo.

El Senecio de los pantanos, Senecio Jacobea, Hierba de Santiago (Senecio Jacobea o Senecio nemorosus), se arrancará con cuidado, porque tiene un tallo duro y produce una gran cantidad de semillas.

En cuanto a la Cuscuta, Barbas de capuchino, Cabellos de Venus (Cuscuta epithimum), uno de los procedimientos consiste en circunscribir el rodal atacado, ampliándolo un metro alrededor; se corta ese rodal que hemos marcado, se recoge con cuidado y se quema fuera. Luego, sobre el mismo rodal atacado, se echa paja seca, se rocía con gasolina y se quema. Otro procedimiento empleado con éxito es aplicar el ácido sulfúrico en la siguiente forma: se echan ocho o diez litros de ácido sobre cien de agua; se tendrá cuidado de no echar el agua sobre el ácido. El ácido sulfúrico se medirá en cacharro o vasija de barro, loza, vidrio o plomo. La disolución se hará en cubas de madera, pasando el líquido a los pulverizadores por medio de un tubo de caucho, empalmado a un grifo de madera, colocado en la parte inferior de la cuba, o bien se colocará el tubo de caucho en forma de sifón, poniendo el pulverizador más bajo que la cuba de madera. La bomba de ácido sulfúrico se vaciará con embudo de vidrio. Como el cobre es atacado por el ácido sulfúrico, no sirven los pulverizadores corrientes de cobre; pero hay casas dedicadas a la venta de pulverizadores que tienen esta otra clase de aparatos.

Aun siendo energícos los procedimientos indicados para combatir la Cuscuta, no siempre son bastante eficaces, por lo que la mejor medida es garantizarse de la pureza de la semilla al comprarla.

Respecto de los Narcisos, se arrancan los grupos que forman, pero a modo de hacer muy bien la extracción de los bulbos.

La Zanahoria silvestre (Daucus carota), como al llegar la floración presentan unas umbelas muy abundantes de semilla, se cortarán o arrancarán en agosto, todos los tallos que tengan dichas umbelas.

Aunque los musgos en verano ofrecen el aspecto de estar quemados, vuelven a brotar. Para extirparlos se rasará la grada en marzo o septiembre. Una vez arrancados, se sacarán del prado con rastrillo. Se completará la operación abonando el espacio que ocupa el musgo con el líquido que se desprende de los estercoleros, esto es, el «purín» o «xurro», o con esporias de desfosforación o Thomas, mezclados con tierra.

Terminaremos diciendo que cuando en un prado aparecen los liquenes, revela que la falta abono o que se encuentra ya tan agotado y viejo, que debe levantarse.

CUBAS

de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Valladolid, Vitoria 10, Almacén de vinos.

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

—Así lo creemos; pero está ausente de Madrid, y no conviene fia demasiado en su arrepentimiento. Hasta que vuelva y yo hable con él, tenemos que continuar así, porque proceder de otra modo, sería una imprudencia, que acaso nos expondría a nuevos peligros.

—Y si hay la sombra siquiera de un sólo peligro para ti, si tu tranquilidad puede verse nuevamente turbada, yo no debo consentirlo, y no puedo permanecer en esta vivienda.

—Desde de pocos días, estás fuerte. Entonces discutiremos la determinación que se haya de tomar.

—No, ahora.

—Ahora no es oportuno.

—¿Por qué?

—Olvídate que está muy cerca la mujer que te ama.

—¿Isabel!

—Y que ya repuesta de su enfermedad anhela verte...

—¡Ah! Sólo su amor sostiene mis

fuerzas... ¿Cuándo bajará conmigo?

—¿No adivinas? ¿No comprendes que mi objeto al hablarte de ella, era sólo preverlo?

—¿Está aquí!

—Los ojos de don Guillén, brillaban con el fuego de la pasión.

Isabel, pálida, como una temblorosa, entró en el aposento.

Su demacración, su debilidad, su languidez, lejos de animar su belleza aumentaban sus encantos.

A los ojos de don Guillén, apareció como una visión ideal.

La joven quedó un instante inmóvil, contemplando a su amante.

Don Guillén la miró extasiado, y el aliento se suspendió de su boca.

Por un momento, su corazón suspendió también sus latidos.

Enseguida empezó a golpear su pecho, como si fuera cárcel estrecha para él.

Todo esto fué breve como un relámpago.

Doña Isabel, exhaló un grito inarticulado.

Y, por un movimiento simultáneo, como si aquellas almas se sintieran impulsadas por una atracción poderosa, don Guillén tendió los brazos y la joven corrió hacia ellos.

Empero antes de llegar, se detuvo. El sentimiento del pudor la contenía.

Su frente se cubrió de vivo carmín. No se precipitó en los brazos de su amante.

No hizo más que coger entre las suyas las manos de don Guillén.

Y aquellas cuatro manos se apretaron con frenesí.

En los primeros momentos los jóvenes no pronunciaron una palabra. Sólo se oía el murmullo de su anhelosa respiración.

Una lámpara, colocada sobre una gran mesa, iluminaba con luz tenue y melancólica el interesante grupo.

Martin, que en un rincón del aposento se encontraba, se sintió conmovido.

Y comprendiendo que tales escenas no necesitan de testigos, salió del aposento sin ser por nadie notado.

Doña Estrella tomó asiento en una silla, que cerca de la mesa había.

Los dos amantes, embriagados en su amor, olvidaron la presencia de su hermana.

El mundo entero desaparecía para ellos.

¿Tenían tantas cosas que decirse! Y, sin embargo, transcurían los minutos y sus labios no se movían.

Solo hablaban sus ojos.

Los dos jóvenes estaban en éxtasis. Después de este primer momento, atropelláronse las preguntas, las respuestas, las exclamaciones, los suspiros...

¿Cuánto tiempo dejaron transcurrir así?

Imposible calcularlo.

Tal vez muchas horas en el reloj del tiempo.

Un minuto apenas para sus corazones.

Doña Estrella los contemplaba sin interrumpirlos.

Los miraba y los compadecía.

¡Tanto amor, tantas ilusiones, tanto delirio, eran acaso precursores de nuevas lágrimas y tormentos!

Dejábanse adormecer por un sueño embriagador, y acaso el despertar fuera horrible.

Los jóvenes, después de referirse mutuamente los últimos sucesos en que estuvieron a punto de perder la vida, llegaron a examinar su situación.

Doña Isabel entonces recordó todo lo que doña Estrella le había dicho, y que había olvidado por un momento, y se estremeció.

Nuevos y más inminentes peligros les rodeaban.

Y era preciso ocultar a don Guillén todo lo que ocurría, y las últimas y

fatales complicaciones, porque sus fuerzas se encontraban aún muy débiles.

Empero su razón estaba despejada.

Por eso, después de los primeros transportes de amor, después de referir los detalles del lance, después de aquellos momentos consagrados a las más lisonjeras ilusiones, entrando en la vida real, dirigió a Isabel las mismas preguntas que antes había dirigido a doña Estrella.

¿Por qué se tomaban aquellas precauciones?

¿Qué había sido de sus amigos?

¿Por qué Ferrán no estaba a su lado?

¿Por qué no venían a verlo sino en las altas horas de la noche?

Isabel contestó lo mismo que doña Estrella.

Hasta conocer a punto fijo la actitud de don Juan sería imprudente entrar a la servidumbre de que el heredero se alojaba allí.

¿Por qué, entonces, se le había trasladado, siendo así que en casa del doctor Molina estaba perfectamente asistido, mucho mejor que podía estarlo en un lugar de la casa?

¿Por qué, durante el día no se atrevía a salir para nada de su aposento?

La contestación era difícil.

Doña Estrella tuvo que acudir en auxilio de Isabel.

Quería, dijo, tenerlo cerca, porque de otro modo se encontraban en continua intranquilidad.

Por otra parte, no le era posible salir todos los días para ir a una misma casa, sin despertar sospechas entre su servidumbre, y estando su esposo ausente podía cebarse en ella la maledicencia.

Determinó, pues, trasladarlo a su casa sin reflexionar los nuevos peligros a que se exponía, si el arrepentimiento de don Juan era pasajero.

Y como ya la traslación estaba hecha, no había más remedio que tomar precauciones, para que no se enteraran los criados, que podrían revelar a don Juan el secreto, antes de que los esposos tuvieran una explicación terminante.

—Creo—dijo don Guillén, no del todo convencido—, que pudo ser una ligereza de mi pobre hermana, trasladarme aquí; pero, reponiendo los inconvenientes, ¿por qué no se volvió a llevar a casa del doctor Molina a mi propia casa?

Le tocó el turno a Isabel de acudir en auxilio de doña Estrella.

—Porque yo quería verte; y qué se hubiera pensado de mi desoro si hubiera ido a buscarte en una casa extraña?

Esta fué para don Guillén la razón suprema.

No discutió más.

Sin embargo, conoció que doña Isabel se encontraba profundamente conmovida.